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 Accesul agricultorilor moldoveni la Politica Agricolă Comună, 

obţinerea de subvenţii, aplicarea metodelor şi a normelor stabilite de 

instituţiile comunitare. 

 Dobîndirea unui climat de stabilitate în relaţiile externe, sprijin 

acordat de instituţiile comunitare pentru reglementarea relaţiilor cu 

Rusia şi Ucraina şi pentru securizarea graniţei de est a Republicii 

Moldova, care ar deveni, în acelaşi timp, şi graniţa a Uniunii. 
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Thomas Samuel Kuhn  (n. 18 iulie 1922, Cincinatti – d.17 iunie 

1996, Cmabridge, Massachusetts) este unul din cei mai influenţi filosofi 

ai ştiinţei. Cartea sa „Structura revoluţiilor ştiinţifice‖ (The Structure of 

Scientific Revolutions), apărută în 1962 devine un studiu de referinţă 

asupra evoluţiei ştiinţei.  

În „Structura revoluţiilor ştiinţifice‖, Thomas Kuhn a formulat o 

teorie asupra naturii şi dinamicii ştiinţei; teoria lui Kuhn are propriul său 

pachet de concepte de bază ca: paradigmă, ştiinţă normală, ştiinţă 

extraordinară, revoluţie ştiinţifică, probleme, anomalie, criză, comunitate 

ştiinţifică. Trebuie precizat că Thomas Kuhn s-a bazat în elaborarea 

lucrării sale pe istoria ramurilor fundamentale ale ştiinţelor naturii, iar în 

argumentarea ideilor sale s-o folosit de exemple din istoria fizicii şi a 

chimiei. 

http://prodidactica.md/files/elev_ro.pdf
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Paradigma este termenul central în abordarea lui T.Kuhn, 

paradigmele sunt reazilizările ştiinţifice universal recunoscute care, 

pentru o perioadă, oferă probleme şi soluţii model unei comunităţi de 

practicieni. 

Kuhn atrage atenţie la 2 momente principale referitor la paradigme 

■ Paradigma prezintă totalitatea unor prescripţii, convingeri cu care 

conduce comunitatea ştiinţifică 

■ Paradigma este modul de rezolvare a sarcinilor cercetate de 

comunitate. 

Ştiinţa normală înseamnă cercetarea bazată ferm pe una sau mai multe 

realizări ştiinţifice trecute pe care o anumită comunitate ştiinţifică le 

recunoaşte pentru o vreme. 

    Esenţa Ştiinţei normale după Kuhn se exprimă prin 3 feluri de 

activitate : 

■Explicaţia şi perfecţionarea paradigmei  

■Perfecţionarea şi precizarea teoriilor ce apar pe baza ei 

■Cercetările experimentale a noilor fapte şi precizarea lor 

Anomalia. Ştiinţa normală este o întreprindere în mare măsură 

cumulativă, extreme de eficientă în obţinerea rezultatelor, sporind 

constant aria de cuprindere şi precizia cunoaşterii ştiinţifice. În 

desfăşurarea cercetării ştiinţifice, oamenii de ştiintă conştientizează la un 

moment dat o anomalie, se declanşează atunci o explorare amplă a zona 

anomaliei, explorare care se încheie atunci cînd paradigma a fost ajustată 

în aşa fel încît anomalia devine un fapt aşteptat. 

Criza. Cînd o anomalie ajunge să pară mai mult decit o simplă 

problemă de ştiinţă normală se poate spune că a început tranziţia spre 

criză şi spre ştiinţa extraordinară. 

Toate crizele încep cu estomparea unei paradigme şi, deci, cu slăbirea 

rezultatelor cercetării normale. În principiu, crizele se pot încheia în 

următoarele 3 moduri : 

1)ştiinţa normală se dovedeşte, pînă la urmă, capabilă să rezolve 

problema care a provocat criza. 

2) problema persistă şi oamenii de ştiinţă o lasă spre rezolvarea 

generaţiei viitoare 

3) criza se poate încheia prin apariţia unei noi paradigme 

Kuhn afirmă сă tranziţia spre o nouă paradigmă de dezvoltare 

necumulativă în care o paradigmă mai veche este înlocuită, integral sau 

parţial, de o nouă paradigmă incompatibilă cu ea.  
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Esenţa Revoluţiei Ştiinţifice constă în apariţia noilor paradigme ce 

se deosebesc în mod calitativ de cele anterioare şi sunt necomensurabile, 

noile paradigme sunt necumulative.  

În concepţia Revoluţiei Ştiinţifice lui Kuhn se atestă 3 principii 

primordiale: 

■ Descoperirile revoluţionare nu prezintă un simplu moment, dar un 

proces îndelungat şi complicat  

■ În mersul procesului se evidenţiază următoarele etape : 

- adaptarea la vechi 

- introducerea noilor idei , noţiuni, teorii 

- înţelegerea treptată a caracterului principial nou 

- ruperea definitivă cu sistemul vechi de cunoştinţă 

■ Crearea unui sistem de cunoştinţă duce la apariţia a noi comunităţi 

de savanţi cu o nouă viziune a lumii, cu noile probleme şi metode 

specifice de rezolvare a lor. 

Aşadar în dinamica oricărei discipline ştiinţifice mature se 

înregistrează două etape distincte : 

1) Cercetarea normală sau cercetarea bazată pe paradigmă. 

2) Revoluţia ştiinţifică, care reprezintă o  întrerupere a 

comunităţii şi determină o trecere de la o formă de practică 

ştiinţifică la altă formă, diferită calitativ. 

 

În concluzie  Kuhn a reuşit să surprindă geneza şi dinamica 

problemelor ştiinţifice subliniind totodată importanţă deosebită a 

problemelor ştiinţifică pentru cunoaştere. 

După părerea mea alegerea tematicii cu Thomas Kuhn şi conceptele 

sale despre revoluţiile ştiinţifice este bazată pe faptul că ştiinţa reprezintă 

o prioritate naţională importantă. Sţiinţa este sursa principal a progresului 

în toate domeniile de activititate umană.  

Descoperirle ştiinţifice şi inovările devin din ce în ce mai importante 

şi determină în mare măsură competitivitatea economiei şi bunăstarea 

socială. Din aceste motive implementarea triunghiului cunoaşterii – 

educaţie-cercetare-inovare în Republica Moldova reprezintă un imperativ 

pentru procesul de dezvoltare a ţării. 

Integrarea în Europa, va fi posibilă, cu ajutorul Proiectului cu privire 

la strategia cercetării-dezvoltării a Republicii Moldova pînă în 2020, care 

în linii generale este orientat spre eficienţă şi competivitate, spre 

dezvoltare economică, inovare şi transfer tehnologic.  
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Esenţa tematicii este că Kuhn creează acele concepte şi teorii a 

revoluţiilor ştiinţifice prin intermediul cărora se dezvoltă întreaga 

omenire şi anume crearea unui sistem de cunoştinţă duce la apariţia a noi 

comunităţi de savanţi cu o nouă viziune a lumii, cu noile probleme şi 

metode specifice de rezolvare a lor. 
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    Lumea Drepturilor e o Lume a ta, deoarece tu eşti Om, iar Drepturile 

sunt ale tuturor oamenilor. Dacă vei privi atent în jur vei observa, că 

oamenii sunt foarte diferiţi: mici si mari, puternici si slabi, femei si 

barbati, negri si albi, tineri si batrini, maturi si copii, dar noi toţi suntem 

locuitori ai planetei Pămînt.Toţi oamenii iubesc şi apreciază libertatea -

posibilitatea de a face ce doreşti. Cum să facem aşa ca realizîndu-ne 

propriile dorinţe să nu încălcăm liniştea şi pacea altora? Cum să facem 

aşa ca comunitatea umană să nu se asemene unei jungle, unde cel 

puternic este întotdeauna drept, iar cel mic şi slab este tot timpul 

nedreptăţit? Pentru ca acest lucru să nu se întîmple oamenii după 

experienţe de milenii, s-au învăţat să-şi reglementeze relaţiile prin 

intermediul legilor, regulilor obligatorii pentru toţi. Astăzi omenirea 

posedă o mulţime impresionantă de documente menite să protejeze 

Drepturile Omului.  




